

# **О МЕЖДУНАРОДНОМ ДНЕ БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ**

## **История возникновения**

День 9 декабря каждого года объявлен в мире Международным днем борьбы с коррупцией.

Долгой истории у этого события нет. Отмечается он 9 декабря по инициативе ООН. В этот день в 2003 году в мексиканском городе Мерида, на Политической конференции высокого уровня была открыта для подписания Конвенция ООН против коррупции, принятая Генеральной ассамблеей ООН 1 ноября 2003 года.

Принятый документ обязывает подписавшие его государства объявить уголовным преступлением взятки, хищение бюджетных средств и отмывание коррупционных доходов. Согласно одному из положений Конвенции, необходимо возвращать средства в ту страну, откуда они поступили в результате коррупции. Конвенция 2003 года — первый документ такого рода. Он особенно важен для стран, где коррумпированность всех структур, включая государственные, наносит ущерб национальному благосостоянию.

В числе первых стран подписавших Конвенцию была Россия. Как подчеркнул в своем выступлении представитель российской делегации — «Россия ведет с коррупцией бескомпромиссную борьбу и готова к конструктивному взаимодействию на антикоррупционном фронте со всеми государствами и соответствующими международными организациями».

В преддверии этого дня и в сам Международный день борьбы с коррупцией силами общественных организаций, правоохранительных органов, государственных органов и органов местного самоуправления проводятся различные акции и мероприятия, общая цель которых – донести до общества степень вреда наносимого коррупцией и методах борьбы с ней.

В Администрации Сакского района в течение текущей недели нами также проводятся комплексные мероприятия, направленные на повышение Вашего уровня антикоррупционного правосознания, углубление знаний с целью соответствия установленному стандарту антикоррупционного поведения при прохождении муниципальной службы.

## **Коррупция в общенаучном аспекте и общественных отношениях**

Как одно из древнейших явлений в системе общественных отношений, коррупция учеными и историками отмечается как - «такое же древнее явление, как и социальный порядок, управляющий жизнью людей, каков бы ни был этот социальный порядок».

Естественно, что в ходе исторического процесса это явление постоянно трансформируется и видоизменяется, по мере усложнения политических и экономических порядков возникают новые формы проявлений коррупции.

Неизменным в этой динамике остаются лишь последствия коррупции, постоянно прогрессирующая степень совершаемого ей вреда.

Австрийский сатирик Карл Краус по этому поводу выразился более чем однозначно: *«Коррупция хуже проституции. Поскольку проституция ставит под угрозу нравственность одного человека, а коррупция ставит под угрозу нравственность целой страны».*

В современном мире коррупция представляет серьезную и насущную проблему практически для всех государств.

В преамбуле Конвенции ООН против коррупции отмечается *«...серьезность порождаемых коррупцией проблем и угроз для стабильности и безопасности общества, что подрывает демократические институты и ценности, этические ценности и справедливость и наносит ущерб устойчивому развитию и правопорядку...»*, а также то, что *«...коррупция уже не представляет собой локальную проблему, а превратилась в транснациональное явление, которое затрагивает общество и экономику всех стран...».*

Каждый год проблема коррупции, подавления различных её проявлений и противодействия её распространению, выработки и практической реализации эффективной антикоррупционной политики позиционируется в числе наиболее актуальных, предельно острых и жизненно важных вопросов для Российской Федерации.

Как очевидное зло всей системы социального управления, коррупция с разной степенью активности воздействовала на систему общественных отношений, иногда, набирая такую степень активности, что превращалась, по сути, в регулятор этих отношений, подменяя право или действуя параллельно с ним, тем самым ослабляя государственную власть, подрывая ее авторитет и, соответственно, доверие народа.

Безусловно, что такое поведение коррупции провоцирует легальных обладателей власти к противодействию этой государственной власти. Противодействие этой крайней форме проявления коррупции становится важнейшим направлением формирования устойчивого развития системы социального управления.

## **Противодействие коррупции в России. Основные направления борьбы с коррупцией**

Государство и общество по мере своего развития с учетом многих факторов как объективного и субъективного характера постоянно совершенствует задачи и направления противодействия коррупции, реализуя их на различных уровнях власти – федеральном, региональном и местном.

Ярким примером тому является Указ Президента РФ от 29 июня 2018 г. N 378 "О Национальном плане противодействия коррупции на 2018 - 2020 годы", направленный на совершенствование всей системы противодействия коррупции, созданию новых, более эффективных правовых механизмов борьбы с коррупционными проявлениями.

Кроме того, в России, на уровне федерального закона, определены и закреплены основные направления противодействия коррупции (статья 7 Федерального закона «О противодействии коррупции»), из которых особенно следует выделить такие:

- создание механизма взаимодействия правоохранительных и иных государственных органов с общественными и парламентскими комиссиями по вопросам противодействия коррупции, а также с гражданами и институтами гражданского общества;

- принятие законодательных, административных и иных мер, направленных на привлечение государственных и муниципальных служащих, а также граждан к более активному участию в противодействии коррупции, на формирование в обществе негативного отношения к коррупционному поведению;

- введение антикоррупционных стандартов, то есть установление для соответствующей области деятельности единой системы запретов, ограничений и дозволений, обеспечивающих предупреждение коррупции в данной области;

- унификация прав государственных и муниципальных служащих, лиц, замещающих государственные должности Российской Федерации, государственные должности субъектов Российской Федерации, должности глав муниципальных образований, муниципальные должности, а также устанавливаемых для указанных служащих и лиц ограничений, запретов и обязанностей;

- обеспечение добросовестности, открытости, добросовестной конкуренции и объективности при осуществлении закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных или муниципальных нужд;

- устранение необоснованных запретов и ограничений, особенно в области экономической деятельности;

- совершенствование порядка использования государственного и муниципального имущества, государственных и муниципальных ресурсов (в том числе при предоставлении государственной и муниципальной помощи), а также порядка передачи прав на использование такого имущества и его отчуждения;

- укрепление международного сотрудничества и развитие эффективных форм сотрудничества с правоохранительными органами и со специальными службами, с подразделениями финансовой разведки и другими компетентными органами иностранных государств и международными организациями в области противодействия коррупции и розыска, конфискации и репатриации имущества, полученного коррупционным путем и находящегося за рубежом;

- повышение ответственности федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и их должностных лиц за непринятие мер по устранению причин коррупции;

При этом по мнению главы государства, среди основных мер противодействия коррупции внимание прежде всего, необходимо акцентировать на повышении эффективности правоприменения, исключении конфликта интересов и личной заинтересованности госслужащих.

Таким образом, как показывает изложенное, от нас с Вами в первую очередь зависит эффект реализации вышеназванных антикоррупционных направлений и методов борьбы с коррупцией, повышение уровня правосознания граждан, что, в итоге, в будущем, окажет существенное влияние на снижение уровня коррупции в стране.

**СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!**